

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a lap tulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

BÁCSKA
 XIX. évfolyamára.

Az újév küszöbén ismét teljes bizalommal fordulunk tisztelt olvasóinkhoz, hogy bennünket úgy szellemileg, mint pedig előfizetéseik által anyagilag a jövőben is támogatni szíveskedjenek.

Főlöszlegesen tartjuk lapunk irányát bővebben fejtegetni. Az a cél, amelyet eddig követünk s elérni igyekeztünk, vezérel bennünket továbbra is hírlapírói működésünkben.

A politikai irányunk igen természetesen a régi marad. A szabadelvű politikának voltunk mindig és maradunk is a hívei. Ez a politikai irány — nézetünk szerint — a jelen körülmények között a legalkalmasabb arra, hogy magyar hazánk érdekei mindenek felett megvédessenek s hogy nemzeti önérzetünk, önállóságunk — nagyhatalmi állásunk megtartásával — kellőleg érvényre jussanak. A szabadelvű kormányának hívei s csekély erőnköz képest támogatói vagyunk, — igaz meggyőződésből követjük a kormányt, mert működésében saját meggyőződésünk, saját elveink megtestesülését látjuk.

Politikai működésünk mellett legfőbb feladatunkat képezi, hogy mindenkoron hű szószólói legyünk vármegyénk és városunk speciális érdekeinek. Mint vidéki sajtóorganum nem gravitálunk annyira a központ felé, hogy lapunkat folyton csak országos dolgokkal töltsük meg. Nem, az ország ügyeinek kimerítő tárgyalása a fővárosi sajtóra tartozik; nekünk meg van a mi saját, szűkebb körünk, meg vannak a mi sajátos érdekeink, a melyeknek támogatása, előmozdítása a vidéki sajtó elengedhetlen feladata.

Még egy körülményt akarunk kiemelni, újlag hangsúlyozni. Hírlapírói működésünkben sohasem vezérel a jövőben sem a személyeskedés; a tiszta tárgyilagosság alapján állottunk eddig s fogunk állani a jövőben is. Egyéni érdekeket nem szolgálunk, a legjobb meggyőződésünk szerint a közjó és a közérdek harcossai vagyunk.

E pár szóban jelezve lapunk irányát, vagyunk bátrak olvasóink bizalmát újlag kikérni.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 ft.
 Fél évre . . . 2 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyvnyomdája küldendők.

Ezer esztendő.

Ezer esztendő dicsőséges emléke áll előttünk. Nagy ünnepe ez a magyarnak. Olyan, mintha új evangéliumot hirdetnének neki, mintha csak a Szentlélek szállana le e földre, a magyarok hazájába. Lázas öröm, melynek nincs határa, végtelen boldogság, a hazafias érzület nemes boldogsága az, mely kéjes izgalomban tartja a nemzetet és hatalmas lelkesedésben tör ki.

Nagy ünnepe ez a magyarnak! Észak és dél, napnyugat és napkelet, az egész ország a hazafiai lelkesedés himnuszával köszönti e napot, mely megnyitja neki az utat egy újabb ezredév felé.

Ezer esztendő szent és dicsőséges emlékeiben van hitünk, reményünk, ebben rejlik erőnk, ez tükrözi vissza jellemünk, ez a mi történetünk, a melyről lelkesedve ír a tudósok tolla és hazafiai szent ihlettel zeng a költők lantja.

E szent emlékekben érzi a magyar nemzet a jövő életét magában, érzi, hogy az ég felé nő.

Mindenütt e hazában, a hol magyar szív dobog az ezredéves, de mégis új hazáért, azok szívében, a kiknek erejében van az Istent féltő hit, a hazát fenntartó szabadság, a király koronájának éket adó nép fenség, a magyar nép szívében a hazafias öröm lelkesedésének soha ki nem alvó szent lángja lobog, a mely örvendezve jelenti: hogy az ezredik év hajnala elérkezett.

Menyei jelenés ez! nem a biblia szerint, hanem a szó teljes értelmében, midőn az egész nemzet vallás, nemzetiségi különbség nélkül, az arisztokrata és polgár, a gazdag és szegény a

honszeretet magasztos, fenséges, legszentebb érzelmében egyesülnek, mely a társadalom osztályainak egyesített verejtékéből, évszázadok hazafias küzdelmeiből, örömeiből, bánatából, reményéből nyeri ragyogó sugarát és nyújtja áldását a népnek.

Ezer esztendő! Üdvözlünk te kelő nap! Ezerszer hála az Istennek virradásodér!

A régi dicsőség előtör a homályból és egyesül a jelen dicsőségének ragyogó fényével. A mult és jelen dicsősége forr össze az ezredik év ünnepében, a mely a magyarhoz méltó ünnep. Mert az a nép, mely önérzettel bír arra, hogy ezredéves multjának dicső történetére, élő jelenének munkás alkotásaira kihívja az egész világ figyelmét: ime lássátok, vegyétek! ezt mind magyar föld és magyar kéz adta, alkotta egy ezredéven át, az megérdemli a költő jóslatának teljességét: tehát van még ünnep a világon.

Az ünnep szent órája im itt van. Zsibongó templommá lesz a hon és buzgó, hálaadó imádság száll fel a szívekből, mint az illatár a virágokból, a mindenható zsámolyához, a magyarok Istenéhez. Harangok zugása, orgonák zendülése hirdetik mindenfelé, hogy a magyar nemzet annyi balszerencse, oly sok viszály után, megérte és megünnepelheti ezeréves fennállását, milleniumát.

Örökké nevezetes esztendője marad ez a magyarnak, kit sem az idők vézse, sem a sors haragja, nem pusztíthaták el e földről, hová dicső őseit ezer évvel ez előtt a hét fejedelmi vezér vezérlé.

Nincs e földön nemzet, melynek törtériája, lételeméért, fennállásáért vívott oly véres küzdelmeket mutathatna fel, mint a magyar Klíó lapjai. Óh, hányszor jutott a romba dülő Ilium sorsára. Óh, mily gyászos temetkezése, szívet rázó pusztulás volt. S mindig volt erős kéz, mely a pusztulás meredélyén a halál felé rohamosan lezuhogó nemzetet fel tudta tartóztatni.

Nem egyszer levágták az ősi fát, de gyökeréből újra kihajtott, jó talajban erősen állva, gondos kezektől őrizve, ápolva, meghatalmasodott újra sudara, messze terjeszti sűrűzöld terebélyét, a régi erő dolgozik benne, a régi nagyságra.

Ezer esztendő alatt bámulással látta ellenség és barát, hogy a magyarnak csak a szabad kezét kell visszanyerni, hogy dolgait maga intéz-

A „BÁCSKA” tárcája.

H. T. É. V.

Három levélben.

Írta: **KEMENYFI SZALARD.**

I. A négyes.

— „Vis-á-vis kerestetik! vis-á-vis kerestetik!”

Hangzott a rendező barsány kiáltása a quadrille előtt, midőn látta, hogy a szerencsétlen Zombory Győzőnek s Pálffy Blankának még mindig nincs vis-á-visja.

A párok már fel voltak állítva: mindenki gondoskodott róla, hogy kedves szomszédja s ismerős ellenpárja legyen, csak ők nem. Bizonyosan nagyon belemerültek a jövő boldogság elképzelésébe s leírásába, mert Zombory szemmel láthatólag fejtögte a házasság nélküli élet sivárságát, míg Pálffy Blanka el-elpirult s egy-egy szelid pillantásával fejezte ki, hogy teljesen osztozik udvarlója elveiben.

A főrendező pedig líhegve szaladgált ide-oda, de hiába. Sorba kérte az összes tétlenül álló diákokat, hogy kérjenek föl valakit s nagyobb hatás kedvéért némelyiknek egy pár pohár sört tett kilátásba, ha a négyest táncolja.

A rendezők — a báloknak e furdhatatlan igavonói — jól tudják, hogy az utolsó pillanatban mily nehéz csak egy táncost is fogni. Egyik azért vonakodik, mert az, a kivel táncolni akart, már másnak a párja. (aut Caesar, aut nihil!) a másiknak meg pihenni kell, mert tyukszemét a cipő agyon szorítja, a harmadik már oly rég nem lejtett, hogy az egyes figurákat elfelejtette, a negyedik ki nem állhatja a négyest stb. stb., mind oly mentések, melyeket megcáfolni legtöbb esetben hiábavaló és fölösleges.

Végre azonban mégis sikerült a „vortänzer” urnak a jelenvolt diákok sorából egy jó ivóra akadni. Maximovics Gyula tizenöt pohár sör és öt „krémes” ígéreterre feláldozta tyuk-, lelki- és rendes szeméit s ragyás háziaszonyát, Mari néniit kérte föl, akit megbátva csusztatott táncosa kezébe 1 frtot, azon szeretreméltó megjegyzéssel, hogy ezt majd a „többi”-hez — nem írja fel.

A vis-á-vis tehát megvolt s a cigány most már bátran vágott az új fülbemászó négyesnek.

Szokott vidámsággal, jókedvűen járták végig az egyes figurákat s ha a lábak lassabban működtek is, annál

többet pergett a nyelv, mely ilyenkor használja fel a szólás-szabadság édes alkalmát. A négyes a csevegésnek táncosa s ha lábainkkal el is tévesztjük a taktust, — nyelvünkkel sohasem, s ha nem figyelve a rendező kiáltásaira összebonyolodnak, összezavartnak is a figurák: annál mulatságosabb és kedvesebb aztán, ha ismét „haza” találunk s táncosnőnk mosolyában fűrésztük meg lelket. . . És oly szelidek és oly jóindulatuk is vagyunk a négyes alatt. . . Nem bán semmisen, mindent megbocsátunk s ha valaki véletlenül a másiknak lakcipőjére gázol s „excusez”-t kiált: ez utóbbi szerényen jegyzi meg Heinével: „nem okozott fájdalmat uram, sőt an contraire, ez szívemnek valódi menyeyi élvezet!”

Már a hatodik figuránál tartottak s Makainé öngyásága, ki a kis város összes pletykát legelőször tudja meg s mindenkiről följegyzi, hogy melyik napon született, — izgatottan sugja oda hoppon maradt lányának:

— No, nézd csak ezt a Pálffy Blankát, mily intim viszonyban van már is ezzel a jött-ment tanárjelölttel. . . S hogy kacérokodik vele! Igazán nem tisztességes hölgyhöz való viselkedés! Szegény, azt hiszi, hogy majd megfogja magának. . . Nem ismered az udvarlóját közelebbről? Annyit már tudok róla, hogy nem valami keveset idegen jó parthie. A ruhájánál nincs egyebe, hanem valami idősebb unokanénje — ha jól emlékszem 38 éves — taníttatja ki kegyelemből. Figyeld meg csak, ni, most meg egymás kezét szorították meg! . . . Ah, hogy az a szemérem oly ócska holmi csak, mit mindenki igyekszik lerázni magáról.

— Ugyan hagyj el mama. Ne is vedd észre őket, még azt találják gondolni, hogy irigyeljük.

— Nem, nem édes Juliskám. Ki nem állhatom az ily szerénytelen kacérokodást! És ugyan kinek jutna eszébe olyat gondolni?! Mintha bizony te. . . no halold, hogy mondhat az ilyen ember! Ha még orvos, vagy ügyvéd lenne, de — tanár s pláne csak jelölt, a kinek egy éve még hátra van s a ki, ha készen lesz is, az egész napot dolgozó-szobájában tölti el s feleséget csak akkor hívja elő, ha szüksége van valamire! — No nézd csak megint. . . különben ne, ne nézd oda, egy fiatal lányunk (te tizenhat éves vagy, Blanka tizennyolc múlt november 2-án) nem jó nézni azokat az ide nem való bizalmasságokat, miket ez a parvenu megenged magának!

Mig Makainé s leánya Blankát és udvarlóját szapultgatták, addig ezek mit sem sejtve a rosszakaratu megjegyzésekről, szerelmesen simultak egymáshoz s izgatottan várták a csárdást, melyben kitombolhatja magát a boldogság, kacaghat a jókedv; melyben reszket az öröm, ragyog a szempár és dobog a szív. . .

Es csakugyan. A cigány már rázendített a „lassu magyarra”; már kezd pezsegni a vér, líheg a mell s a bődítő lehelletektől megittasul a lélek. Főlesendül a sutogásnak egy-egy rejtelmes akkordja. . . felragyog a káprázatos pillantásoknak bűvös fénye. . . egy-egy delejes érintés, egy-egy mystikus legyezősapás. . . mely oly álmátog s mégis hű kifejezője a szerelem szenvedélyének! Harmonia a tánc zenéjében, symphonia a zene hangjaiban s mindkettő egyszerre a szívek verésében. Vad és szelid, tomboló és hunyász, sóvár és blazirt elemek, kacaj és könny, fény és árny, őrjöngés és melancholia. . . mind, mind, egyszerre jutnak érvényre e magyar táncban.

De hallga. Már bágyadt a cigány, vontatottan huzza s a terem közepén csak egy pár járja: Győző és Blanka. . . Mennek ők is, a mama álmos s eloltják a csillárokat.

Künn hajnalodik. A hűvös szellő át-átjárva a fák kopasz ágait.

Egy bintó robot most végig az utcán, hármán vannak benne. De hagyjuk őket, ugysis mit látnánk mást, mint sápadt arcot, omló haját, kiégett szempárt és andán merengő tekintetet. . .

II. Műkedvelői előadás.

Láthatja asszonyom, hogy a mult bál hőse s hősnője Zombory Győző és Pálffy Blanka volt. Az egész városban rölük suttogtak, de nem habozom kijelenteni, hogy őket ez csöppet sem alterálta. Makainé öngyásága gyakran átjárt Pálffyékhoz, hogy közvetlen tapasztalatai utján gyűjtse össze adatait, de rendszeren kudarcot vallott. Mindég olyankor érkezett meg, mikor Zombory Győző Blankáéktól már eljött. Ha pedig ott érte néha az „antipathikus tanárjelöltet”: bosszuságára a szerelmesek sohasem lépték át társalgás közben azt a határt, mely a barátságot keríti körül. Győző ugyan szórt el néha egy-egy könnyebb bókot, de hát mit ért ez Makainének?! Fiatalkorában neki is mondtak sok ilyesmit, mégse vette el a bókólók közül senki! Egyik pláne annyira ment, hogy a — haját is dicsérte s megjegyezte, hogy valódi görög orra van, vagy

hesse, lankadatlanul és okosan és soha nem látott, soha nem képzelt arányokban növekedjenek napról-napra a nemzetnek szellemi és anyagi erői, izmosodik, gazdagodik, hatalmaskodik az ősrégi újonduj magyar állam, virágzásnak indul minden, a hol már-már csak pusztulás volt látható.

Ezer esztendő multnak küzdelmekkel, szenvedésekkel szilárdra taposott alapja áll ma rendületlenül a magyar lábai alatt.

Nagy története van ennek a földnek. Ezer esztendeje, hogy a magyar hazát és államot alkotott belőle, melyet karjával szerzett és vérevel öntözött.

Es ezer esztendő után a magyar nemzet szükséges oszlopa az európai rendnek, nélkülözhetlen gátja az ázsiai invázióknak, mely tatárjárás, török világ alakjában kétszer árasztott el benünket, az európai civilizációt akarván elnyelni, de rajtunk tört meg kétszer és visszafolyt a maga medrébe és megtörte rajtunk harmadszor is, mert mi még mindig itt vagyunk.

A magyar nemzet romjaiból is mindig újra felépítette a magyar hazát; helyre tudta állítani, a mi össze volt roskadva, meg tudta védelmezni a fölötté el-elnyargaló förgöttek ellen mindenha. Ezer esztendő szívhezszó emlékeivel beszél a magyar nép nagyságáról, harci dicsőségéről, békeszerető lelkéről, kezének és vérenek áldozatairól, művészetéről és tudományáról, iparáról és kereskedelméről.

Ha végig tekintünk az ezer esztendőn, úgy tetszik, hogy ezer esztendő nem is idő arra, hogy a mi dicsőségünket, hírnevünket eltakarja, hisz ez tud éli az idöket, mosolygja az éveket, mert idö és évek elmulandók, de hírnevünk, dicsőségünk, nagyságunk és győzelmeink halhatatlanok mint az, ki a magyar nép sorsát egy ezredéven át vezérel, az Isten.

Ezer esztendő! te örömnöpe a magyarnak légy áldva és dicsőítve mindörökké!

Hálaadó isteni tisztelet lesz a templomokban. A hazafias kath. klérus főpapjai pásztorlevelekben hívják fel a hívőket, hogy hálát mondjának az Istennek, ki a hazát megtartotta és Magyarország védszentjének Szűz Máriának.

A magyar kath. klérusnak hazafisága nem szorul dicsőítésre; egy ezredéven át mindig ott tündöklött a nemzet élén, résztvevett a nemzet örömeiben, ott volt vigasztaló szavával a szenvedésben, most is itt van a nemzet általános örömeiben.

A zombori kath. klérus is részt vesz benne, — élén Fejér Gyula apátal, — hogy méltóképen megünnepelje a nagy napot. És pedig ma, az év utolsó napján, a 7 órai esteli harangszó után egy negyed óráig zúgni fognak az összes harangok, hirdelve az ünnepi év beköszöntését.

Továbbá új év napján a nagy mise előtt magyar sz. beszéd, — utána pedig a Szentség kitétele mellett ünnepélyes „Te Deum“ fog tartatni. Zárándokoljunk el az Isten házába és emeljük fel szívünket a Mindenhatóhoz.

Isten! népek és királyok Istene, örök hála neked. Hadd zengje minden ajk a Kárpátoktól-Adriáig: van egy nép a négy folyam között, mely háromszáz éven át a kard élén, a vérmezőn tartotta fenn magát, az ezredik esztendőben pedig a szabadság, egyenlőség és testvériség áldása alatt halhatatlanná lett.

hogy nagyon jól áll az állan az a kis gödröske, mely ha nevet, oly érdekesen tünik elő; s mi lett a haszna belőle? Makai, csak Makai, az állatorvos kérte meg kezét! Igaz, hogy gazdag volt, de hát a rang, a társadalmi állás, melyet elfoglalt, nem valami keesgető...

Makainé tehát hiába iparkodott mindaddig a „dolgok mélyébe“ látni: a szerencse nem kedvezett neki. — Most azonban egyszerre minden megváltozott. Képzelve asszonyom!

Egy ködös, hideg decemberi délután Pálffyknál 9—10 tagból álló női társaság ült a szalonban. Férfi csak egy volt: Zombory Győző.

Nem ismerem kellemetlenebb helyzetet, mint ha egy férfi nagyobb női társaságba keveredik; hát még olyanba, ahol választottja is jelen van! Egy férfi a hölgyek nem igen respectálnak s legyen bármily ügyes és szellemes társalgó is: ha csak szerető tehetik, átfutnak arra a kedves témára, melyet a kézimunkák, divatekikék stb. képeznek. Ha mamák vannak jelen, úgy e tárgy még könnyebben jut felszínre s nincs kedvezőbb alkalom arra, hogy ennek kapcsán a papnének vagy doktornénak legújabb ruháját lekritizálják, mint ez. Hígyje el asszonyom, hogy mielőtt manapság női társaságba mennék, előbb mindig áttanulmányozom a „Vasárnapi Ujság“ divatekikéit, vagy dr. Artois asszony leveleit, hogy a világtól el ne maradjak. S hála e kitünő irodalmi műfajoknak, jutottam már annyira, hogy a Canotier kalapot meg tudom különböztetni az angol vászonruhától, a „Clair de Lyon“-t a sárga cipőtől... Tanulmányaimat és tapasztalataimat erre vonatkozólag legközelebb egy vaskos könyvben fogom megörökíteni s abbéli merész elhatározásomnál fogva, mely szerint a fűzők mellett foglalok állást, a hölgyek előtt — meg-látja asszonyom — oly kedves lesznek, hogy jelenlétemben e témáról — hallgatnak.

E kis kitérésért ön, ismerve jószívűségét, meg fog bocsátani. Annál is inkább fel kellett ezt említenem, mert a Pálffyknál egybegyűlt társaságot dicsérni szándékozom, mint kivételt az általános szabály alól.

(Vége köv.)

Kériünk nagy Isten! a hány porszem lett a honért elesett hősök véréből, annyi magyar támadjon a régi hír és dicsőségéből. Legyen hírnök, nevünk örök! Honszeretűnk, miként napod olyan tiszta, olyan fényes. A gyűlölség nyila tompa, kardunk, eszünk mindig éles.

Áldd meg véghetetlen irgalmaddal ezt a földet, a melyen kívül nincsen számunkra hely, a míg eged és világod áll: Isten áldd meg a magyart!

Don Carlos.

A miniszter elismerése. Pocsy Sándor zombori városi tiszti ügyésznek a napokban egy írást kézbesített a zombori pénzügyigazgatóság. Szólt pedig ez az írás a következőképen: „Tekintetes Pocsy Sándor városi főügyész urak Zombor. A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium f. évi november hó 12-én kelt 78969. számú magas rendeletével Tekintetesség által az államkincstár érdekeinek a bíróságok előtt 10 évet meghaladó idő óta teljesített eredményes képviseléséért elismerését fejezte ki. A pénzügyigazgatóságnak örömeire szolgál ezen magas elismerését Tekintetességgeddel tudomás vételt végett közölhetni. Zombor 1895. dec. 21-én. Kacsvinszky s. k., pénzügyigazgató-helyettes.

Pribil Ernő vármegyei tb. főügyész hasonló átiratot kapott, és pedig: Pribil Ernő tb. főügyész urak Zombor. A nagyméltóságú m. kir. min. f. évi nov. 12-én 78969. sz. magas rendeletével Tekintetesség által az államkincstár érdekeinek a bíróságok előtt 10 évet meghaladó idő óta teljesített eredményes képviseléséért elismerését fejezte ki. A pénzügyigazgatóságnak örömeire szolgál ezen magas elismerését Tekintetességgeddel tudomás vételt végett közölhetni. Zombor, 1895. dec. 21-én. Kacsvinszky s. k., pénzügyigazgató-helyettes.

A miniszter köszönete. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a zombori takarékpénztár igazgatóságához a következő köszönő levelet intézte: „69440. szám. Örömmel értesültem, hogy a zombori takarékpénztár az ottani közepkereskedelmi iskola tanulói javára, Barthal József neve alatt, 5000 korona tökével ösztöndíj-alapítványt tenni sziveskedett. Kedves kötelességet teljesít, midőn a zombori takarékpénztárnak ezen, a tanügy előmozdítását célzó hazafias és áldozatkész tetteért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Budapest, 1895. december 24-én. Wlassits s. k.“

Kiváltság a haditengerészeti részére. A hadügyminiszter elrendelte, hogy ama tengereszek, kik ki tudják mutatni, hogy a haditengerészethez való besoroztatásuk előtt valamely hajózási utaságul mint matrózok legalább is két évet a tengeren töltöttek, mindjárt az újoncképzés után II od, illetve III-ad osztály matrózokká neveztesse ki. A hadügyminiszter e rendelete következtében a haditengereszek sorsa nagy mérvben megjavul.

A szabadalmi törvény életbe-epitése A táltmányi szabadalmaktól kezdve 1895. évi XXXVII. t. c. életbe-epitése — mint a „Hírcsarnok“ értelmű — a kereskedelmi és pénzügyminiszter a horvat biannal egyetertve február 1-ére tervezik.

Közügylés a városnál.

December 28-án rendkívüli közgyűlést tartott Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága.

Rövid volt a közgyűlés, leginkább azért tilt az össze, hogy a város egyenmely javainak az értékesítése felől tárgyaljon. Lejárt ugyanis a kövezetvám, helypenzsedés, közbiztonsági adó díjak és a fogyasztási adópótlék szedésének bérlete. Január 1-ével az állami fogyasztási adóknak is új bérleje lesz; már most az iment említett városi jövedelmeket is vagy újra berbe kell adni, vagy pedig a városnak kell azt hazilag kezelni. Az állami fogyasztási adó bérle Kaban Nathán Samu és Zsigmond testvérek az összes városi javadalmakért évi 40.000 frt bért ajánlott, míg az eddigi bérle 38.900 frtot fizetett. A közgyűlés az ajánlatot előnyösnek találta s azt elfogadta.

Felolvasták a közoktatásiügyi miniszter azon leiratát, a melylyel a Falcione Gyula-féle ösztöndíjadományozás ügyében hozott közgyűlési határozatot jóváhagyja s így a felebbezéseknek természetesen helyt nem ad. Ekként az ösztöndíj élvezete 3 éven át Maly József festőit illeti.

Az igazoló választmány a december 11-iki választások alkalmával megválasztott bizottsági tagok nevjegyzékét beterjesztette. A közgyűlés azokat végleg megválasztottaknak nyilvánította ki.

A közigazgatási bizottságba a közgyűlés névszerinti szavazás útján beválasztotta dr. Alföldy Árpád, Bittermann Nándor, dr. Drakulits Pál, Koczkár Zsigmond és dr. Spitzer Mór biz. tagokat.

A városi szervezeti szabályrendeletet a közgyűlés módosította és pedig olyké, hogy a szervezendő 5 ik tanácsnoki állást is fölvetette abba. Egyben a II. oszt. hajduk számát 6 ról 7-re emelte föl. Ki lesz mondva egyszerűen az is a szabályrendeletben, hogy az öt tanácsnok egyike kizárólag az anyakönyvezéssel foglalkozik és hogy annak javadalmazása egy belügyminiszteri leirat szerint a belügyminiszteri tarcat terhel.

Ugyancsak kimondotta a közgyűlés, hogy a kertészeti szakbizottság tagjainak a számát 6-ról 8-ra, a szinügyi bizottságét pedig 8-ról 10-re emeli és hogy az összes szakbizottságokat ezuton három évről három évre választja meg.

A legtöbb adót fizető 1896. évi nevjegyzékében változás fog beallani. Sándor Bela, dr. Vadas Kálmán, Pocsy Sándor és Jakobsits Mihály ebbeli jogakról lemondottak. Helyükbe behivatnak: dr. Grüber Lajos, báró Bibra Frigyes, Schäffner Karoly és Jankovits János póttagok. (Sándor Bela a vármegyei tagságot tarja meg, dr. Vadas és Pocsy mint tisztviselők vesznek részt a bizottságban, Jakobsits Mihály pedig mint választott biz. tag.)

Végül pedig közöljük a közgyűlés által megalakított szakbizottságokat:

Bírói választmány.

Elnök: A főispán. Jegyző: Gyurisits György főjegyző. Tagokul beválasztottak: Aszt Naudor, Danninger Ádám dr., Grüner Samu dr., Falcione Naudor dr., Kozma László.

Igazoló választmány.

Elnök: Koczkár Zsigmond. Jegyző: Gyurisits György főjegyző. Tagokul beválasztottak: Falcione Gusztáv, Heindlhoffer Róbert, Szakáll Adorján, Thurszky Zsigmond dr., Zákó István dr. Tagokul a főispán által kinevezve: Bittermann Nándor, Fejér Gyula, Tarczay Mór.

Jogügyi bizottság.

Elnök: Schlagger Gyula polgármester. Elnök-helyettes: Gyurisits György főjegyző. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. Tagok: a törvényhatósági bizottság összes jogvégeztet tagjai, u. m.: Aszt Nándor, dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, dr. Czvetkovits Péter, dr. Drakulits Pál, dr. Fratriesevits Aszt Vince, dr. Falcione Nándor, dr. Grüber Lajos, Henneberg Sándor, Koczkár Zsigmond, Kozma László, dr. Krónits István, Lippert Ferenc, dr. Maximovits Miklós, dr. Nikolits György, Molnár István, dr. Molnár Gyula, dr. Pavlovits Jenő, Paul Kálmán, Szakáll Adorján, Széchenyi József, Szondy Mátyas, dr. Thurszky Zsigmond, dr. Vujits János, dr. Zákó István.

Számonekérőszék.

Elnöke a főispán, tagjai a tanácsstagok és mint választott tagok: Kozma László és Konyovits Jusztin.

Gazdasági és pénzügyi bizottság.

Elnök: Schlagger Gyula polgármester. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Gyurisits György főjegyző, Vukicsevits Peter tanácsnok, Pocsy Sándor t. ügyész, Heinec Kálmán főszámvevő, Auth György házipénztárnok, Gergurov Milán főmérnök. Választott tagok: Ambrozovits Gyula, Heindlhoffer Róbert, Bittermann Nándor, Bikár Simon, Drakulits Pál dr., Falcione Gusztáv, Falcione Lőrinc, Fejér Gyula, Fernbach Karoly, Grüner Samu dr., Henneberg Sándor, Husvéth István, Kandler Jozsef, Koczkár Zsigmond, Lallosevits Jakab, Ehrlich Naudor, Molnár István, Tarczay Mór, Veszelovszky Peter, Zákó István dr.

Közegészségügyi bizottság.

(Elnököt és jegyzőt a saját kebeleől választ). Spitzer Mór dr., Vadas Kálmán dr., Matzitz Lajos, Balczér György, Czuják Ambrus dr., Danninger Ádám dr., Donoszlovits Vilmos dr., Falcione Lőrinc, Fejér Gyula, Fratriesevits Aszt Vince dr., Paul Kálmán, Bikár Pal. — A közigazgatási bizottság által beválasztandó lesz még: 1 gyógygyszerész, 1 építész és 1 mérnök.

Kertészeti bizottság.

Elnök: Vukicsevits Peter tanácsnok. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Auth György házipénztárnok, Gergurov Milán főmérnök, Heinec Kálmán főszámvevő. Választott tagok: Ambrozovits Gyula, Aszt Nándor, Falcione Gusztáv, Frey Imre, Jakobsits Mihály, Koczkár Zsigmond, Paul Kálmán, Zákó István dr.

Statistikai bizottság.

Elnök: Schlagger Gyula polgármester. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. Hivatalból tagok: Walter Naudor főkapitány, Heinec Kálmán főszámvevő, Gergurov Milán főmérnök. Választott tagok: Bittermann Nándor, Bikár Simon, Fratriesevits Bela, Karakasevits Mihály, Konyovits István, Fejér Gyula, Molnár Gyula dr., Molnár István, Gräff Nikáz.

Szinügyi bizottság.

Elnök: dr. Gertinger Pál. Jegyző: dr. Matzitz Pál. Hivatalból tagja meg: Gergurov Milán főmérnök. Választott tagok: dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, dr. Grüner Samu, dr. Krónits István, Koczkár Zsigmond, Kozma László, dr. Molnár Gyula, Paul Kálmán, Spitzer Mór dr., Tarczay Mór.

Építészeti bizottság.

Elnök: Walter Nándor főkapitány. Jegyző: Matzitz Pál dr. aljegyző. Hivatalból tagok: Gergurov Milán főmérnök, Pocsy Sándor ügyész. Választott tagok: Bittermann Nándor, Falcione Lőrinc, Heindlhoffer Róbert, Husvéth István id., Lippert Ferenc, Krónits István dr., Pavlovits Jenő dr. és Szakáll Adorján.

A nyugdíjkezelő választmány.

Még 1893 ban hat évre alakult meg, most csupán két megtresedett tagság töltötte be. Elnök: Schlagger Gyula polgármester. Jegyző: dr. Matzitz Pál aljegyző. Különbön pedig hivatalból tagok: Pocsy Sándor és Heinec Kálmán. Választott tagok (a két új taggal): Falcione Gusztáv, Radulovits helyett: Fratriesevits Aszt Vince, Barthal helyett: Krónits István dr., Fratriesevits Béla, Lallosevits Jakab, Walter Nándor, Vukicsevits Péter.

Közbiztonsági felügyelő bizottság.

Elnök: Walter Nándor rendőrfőkapitány. Tagok: dr. Vadas Kálmán főforvos, Gruits Trifun, Lang Florián. A közgyűlést az elnöklő főispán zang zárta be, hogy a törvényhatósági bizottság tagjainak boldog újévet kívánt.

Ujdonságok.

Boldog újévet kívánunk lapunk munkatársainak, előfizetőinek s barátainak. Kérjük, részesítsenek bennünket jövőre is szíves jóindulatukban.

Millenium a rom kath. templomban. Magyarország főnallása ezredik újévének küszöbén, azon öröndetes esemény emlékére, hogy a mi ősenk elbágyva ázsiai otthonukat, Isten kegyelméből ezen az aldott földön, melyet mi kedves hazánkunk nevezhetünk, telepedtek meg, és az üdvözítő keresztény hitet fölvetek: méltó és igazságos, hogy Istennek azon nagy jótétemenyéért, melyekkel a magyar nemzetet az ezredév alatt elhalmozta és annyi balsors és szenvedés között mindaddig megtartotta, forró hálát mondjunk Urunknak és Teremtőnknek, — másrészt pedig buzgó könyörgéssel fohászokdjunk hozzá a jövendő Magyarország nagyságáért és erősségeért, a nemzetnek es királynak boldogságaért. Minek folytán ma, az év utolsó napján, a 7 órai esteli harangszó után egy negyedóráig zúgni fognak az összes harangok, hirdelve az ünnepi év beköszöntését. — Továbbá újév napján a nagymise előtt magyar szentbeszéd, utána pedig a Szentség kitétele mellett ünnepélyes „Te Deum“ fog tartatni. — Zárándokoljunk el az Isten házába és emeljük fel szívünket a Mindenhatóhoz.

S
a mult
zett. Az
gyöngé
alatt mé
K
honvéde
honvéd
gyokkái
helyettes
ber Káro
sek; tar
Lukács,
niel, Tot
K
Gyurkov
iskolát v
vatalhoz
K
tali tisz
Jo
Géza, a
zett jogh
ítelő tábl
Á
csövészki
esőnösen
Á
fíresedett
tisz áthel
K
állatorvos
tetett ki
Seg
miniszter
szamgyako
Eit
Mátyas: k
államkincs
meresét le
Uj
aki par
vizsgát, Z
körüt (sz
Sz
dalárda
a „Vadász
kötött IV.
Műsorozat
Haley F.
Triebler
Karoly u.
Tompá Mih
k. a. Flore
„Eji varáz
vegyeska:
ur kereske
Pártoló tag
jegyet. Kéz
A z
mánya ma
egyleti el
Gy
csony előtt
csonyafülm
latott el tel
Vál
helyettes le
ben lelkész
II. o
tűlete, decc
hangulag el
sítését. —
tendő lesz
gati díjazás
állásból kito
kizárólag az
teendőiert a
díjban része
Babé
csony másna
kötött jóték
közreműkö
közönség sz
pedig babér
Jutal
közgyűlésbe
szavazott me
nosítására sz
dött Steining
külső munká
Megd
lyázatan Mus
dicsőretet ny
büneset leira
be. Muskó de
tóság és erel
Gyász
főszolgabíró
A ravatalon
lyezve: Felg
neje. Aranyo
Draga Lajos
— Elemerke
és Leonka.
Bela. Felett
Blanka. Iren
nak. Isten ve
róság — A
egylet partfog
Szeretett eln
gabirajaknak
betetlen főnök
— Franki He
Szeretett fősz
Reszvéitünk jel
tunknak — R
jenek — Milon
Giza. Rokoni s
Szeretett fősz
tetlen főnöké
szeretettünk jele
— Jankovits J
lichné. Főszolg

Személyi hír. Császka György kalocsai érsek a múlt héten Budapestről székelyre, Kalocsára érkezett. Az érsek súlyos bajából már felépült, azonban még gyöngelkedik s így orvosainak tanácsára a szent ünnepek alatt még tartózkodnia kellett minden szent ténykedéstől.

Kinevezések a honvéd tartalékban. A honvédség rendeleti közlönye szerint a szabadkai 6. honvéd gyalogezrednél kinevezettek tartalékos hadnagyokká: Babocs Béla és Vuits Mihály tartalékos tiszt-helyettesek, továbbá Böhm Ödön, Dietzgen Imre, Gruber Károly és Schlossz Sándor volt egyéves önkéntesek; tartalékos hadapród tiszt-helyettesek: Becker Lukács, Kovács István, Falcione Gyula, Gomburg Dániel, Toth Mihály és Klein Károly volt önkéntesek.

Kinevezés. A zombori kir. pénzügyigazgatóság Gyurkovits Jenő és Sztánó Ferenc középiskolai iskolát végzett zombori lakosokat a zombori adóhivatalhoz gyakornok-jelöltékké kinevezte.

Kinevezés. Schöffler József zentai adóhivatali tiszt ellenőr lett a felső-őri kir. adóhivatalnál.

Joggyakornok kinevezése. Bernáth Géza, a szegedi kir. itélő tábla elnöke Bartha Pál végzett joghallgató sziraki lakost a vezetése alá álló kir. itélő tábla kerületébe díjaz joggyakornokká kinevezte ki.

Áthelyezések. Nagy Róbert szegedi és Hricsovski Timót szegedi ferencendi zarándokkölcsönösen áthelyeztettek.

Áthelyezés. A zombori kir. adóhivatalnál megüresedett adóosztályi állásra Vass Ferenc abaújhelyi adóosztályi áthelyeztetett.

Kinevezés. Heks Miksa, csantavéri községi állatorvos Bekés-Gyulára megyei állatorvossá nevezetett ki.

Segélydíj adományozás. A m. kir. pénzügyminiszter Marschall Béla zombori pénzügyigazgatósági szamgyakornoknak évi 400 frt segélydíjat adományozott.

Eismeres. A m. kir. pénzügyminiszter Tury Mátyásnak, Baja thj. város tisztii főügyészének, az államkincstári érdekek eredményes képviseléséért elismerését fejezte ki.

Uj ügyvéd Zomborban. Dr. Buják József, aki pár hetet ezelőtt tette le Budapesten az ügyvédi vizsgát, Zomborban ügyvédi irodát nyitott Deák-Ferenc-körút (korzó) 206. sz. házban.

Sziveszter-estély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 1895. évi december hó 31-én Szilveszter estején, a „Vadászkürt” szálló összes termeiben tombolával összekötött IV. alapszabályszerű dal- és táncestélyt rendez. Műsorozat: 1. Abt Ferenc: „Majusi éj” férfikar. 2. Halevy-F.: „Románca” a „Zsidóné” című operából Eneklí Trischler Gyuláné uró, zongorán kíséri Blumenthal Karoly ur. 3. Jensen Adolf: „Ej-dal” vegyeskar. 4. Tompa Mihály: „Két levél.” Zsuzsanna: Feher Vilma k. a. Florentina: Jeszenszky Jolan k. a. 5. Storch A. M.: „Ej varázs” férfikar. 6. Rouget d'Isle: „Marseillaise” vegyeskar. Belépő jegyek 1 frtjával Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre és este a penztárnál váltbatók. Pártoló tagok a tagsági jegy szelvényével válthatnak jegyet. Kezdete este 8 órakor.

A zombori horcsolyázó egyesület választmánya ma (kedden) délután 5 órakor Koczkar Zsigmond egyleti elnök lakásán választmányi ülést tart.

Gyermekek felruházása. Közvetlen karácsony előtt rendezte a zombori nőegylet szokásos karácsonyfátünnepélyét. Ez alkalommal 128 iskolás gyereket látott el téli ruhával.

Választás. Benedek Antal, szabadkai ev. ref. helyettes lelkész, Gombán, a kecskeméti egyházmegyében lelkésznek választatott meg.

II. orvosi állás. Bezdán község képviselőtestülete, december hó 23-án tartott közgyűlésében egyhangulag elhatározta a II-ik orvosi állásnak rendszerezését. — Az új állás — mely már az év elején betöltendő lesz — 400 frt fizetés és a Bezdánban divó látogatási díjazással van egybekötve. — A község orvosi állásból kifolyó közigazgatási írásbeli teendőket azonban kizárólag az eddigi vagy is az I-ső orvos végzendő s e teendőért a fizetésen kívül megévi 200 frt tiszteletdíjban részesül a közpénztárból.

Baberkoszoru. A bajai kath. nőegylet karácsony másnapján hangversenyyel és tombolával egybekötött jótékonycélu táncestélyt rendezett. Az estélyen közreműködött dr. Horváth Ákos ur is, a kit a bajai község szép énekéért lelkesen megtapsolt, a nőegylet pedig baberkoszorúval tüntetett ki.

Jutalmazás. Bezdán község legutóbb tartott közgyűlésében Türr Jenő aljegyzőnek 80 frtnyi jutalmat szavazott meg, a község kataszteri bírtok iverinek azonosítására szegedi helyszínelési felügyelőség által kiküldött Steininger Gyula becsülő biztos mellett kifejtett rendkívüli munkásságáért.

Megdicserő munka. A Rendőri Lapok pályázatán Muskó Pál ó-becsei járási rendőrfelügyelő ismét dicseretet nyert dolgozatával. A pályázat egy „Erdekes bűneset leírását” kívánata. Összesen 13 munka érkezett be. Muskó dolgozata következő jelgét viselte: Megbízhatóság és erély a rendőrnél a legszebb erény.

Gyászhir. Matéházi Matkovits Lajos, volt zentai főszolgabíró oriai részvétellel kísérték örök pihenőjére. A ravatalon a következő felírás koszorúk voltak elhelyezve: Felejtethetlen barátunknak — Sándor Béla és neje. Aranyos jó atyánknak — Iduska és Kálmán. Draga Lajosának — Szerető napa. A jó nagyapának — Elemerke. Felejtethetlen jó atyánknak — Béla, Anna és Leonka. — Felejtethetlen barátunknak — Gombos Béla. Felejtethetlen jó barátunknak — Kári neje és Blanka. Irén és Karoly — Felejtethetlen jó barátunknak. Isten veled — Jozsi és Dudi. Zentai kir. járásbírósg — A szeretett tisztviselő tarsuknak. A zentai nőegylet partfogójának — Matéhazi Matkovits Lajosnak. Szeretett előökének — Zentai társaskör. Gondos főszolgabírájának — Mohol község képviselőtestülete. Felejtethetlen főnökének — Jovanovits Lázár. Tisztelete jeléül — Frankl Henrik és neje. Lajosnak — Antus és Berta. Szeretett főszolgabírájának — Mohol község Előjárósága. Részvétünk jeléül — Jánosiek. Felejtethetlen jó barátunknak — Rezsényi Aurél és neje. Legnagyobb jetevőjének — Milorád. Kedves Lajos bácsinak — Vlájkó és Giza. Rokoni szeretetünk jeléül — Mikosevits családjával. Szeretett főszolgabírájának — Ada községe. Felejtethetlen főnökének — Főszolgabírói hivatal. Igaz baráti szeretetünk jeléül — Vibiral Dénes és neje. Isten veled — Jankovits József. A jó barátnak — Özv. dr. Sztrilichné. Főszolgabírájának — Dr. Hävel. Öszinte részvét

jeléül — A zentai ipar- és közgazdasági takarékpénztár. Felejtethetlen drága Lajosomnak — Ida (elővirág). Kegyelete jeléül — Baumann család (elővirág). Öszinte részvétünk jeléül — Vartus Lajos és családja. Tisztelete jeléül — Goldstein Dávid. Kegyelete jeléül — Adai izr. hitközség (küldöttség hozta). A Gymnasium tanári testülete — A Gymnasium igaz barátjának. A moholi önk. tűzoltótestület — Tiszteletbeli főparancsnokának. Josefine Geyer — Rube sanft (elővirág). Halás községe Bács-Martonos — Matkovits Lajos szeretett főszolgabírájának, megmentőjének (küldöttség). Szeretett jó bérmaapjának — Révay Tibor (elővirág). Részvétünk jeléül — Heizer Ferenc és neje. Mély részvétellel — Vojnits István főispán. Bács-Bodrogh vármegye tisztikara — Szeretett tisztársának (küldöttség). Kedves tarsuknak — Vartus Alajos és társai (elővirág). Hü barátjának — Schmausz Endre. Szeretett főszolgabírájának — O-Kanizsa Előjárósága. Szeretett főszolgabírájuknak — A járás jegyzője. Szeretett főszolgabírájának — O-Kanizsa képviselőtestülete. O-Kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet. Teréz néni és Gyuri — Felejtethetlen Lajosnak. Zenta város tanácsa mély részvéte jeléül (küldöttség). Mihályi Sándor és neje Szárnyasy Rózsika — Felejtethetlen jó barátjának tisztelete jeléül. Vojnich Máté és neje. Moholi izraelita hitközség — Kegyelete jeléül. Moholi gör. kel. szerb hitközség — Felejtethetlen főbírájának. Flachsenberné (elővirág). Dr. Sztruhák — Felejtethetlen barátjának. Luscher Berta. Gözmalni személyzet — szeretett urunknak.

Unicum a megyénkben. Bezdáni tudostónk írja, hogy az ottani képviselő testület nemrégiben azt a határozatot hozta, hogy községükben a rendőrségi intézményt megszünteti, a jelenlegi rendőrséget január hó 1-ével a szolgálatból el is bocsátja s helyettük a közpénztár terhére három m. kir. esendőrből őrsállomást rendszeresít. — Ép ez okból a jövő évi költségvetésében a rendőrség eddigi szokott kiadásait már nem is irányozta elő. — Ánde a vármegye törvényhatósági bizottsága a község eme határozatát nem hagyta jóvá, mire a képviselő testület újabbán is kimondta, hogy a megye hatóság elutasító határozatát megfélebbezi a miniszteriumhoz s így most a bezdániai kiváncsian várják a legfelsőbb fórum döntését, mely különben előre láthatólag a rendőrségi intézmény további fentartása mellett fog nyilatkozni.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara tegnap saját helyiségeiben ülést tartott.

Jótekonyság. Dr. Engelmann Zsigmond adai ügyvéd a zentai izr. nőegyletnek 100 koronát ajánlodekozott.

Eljegyzés. Hajósevits Ferenc, lapunk kiadóhivatalának egyik derek nyomdásza, eljegyezte özv. Bunyi Benőné leányát, Anna kisasszonyt.

A városi központi választmány tegnap, december 30-án ülést tartott. Itt a kuriai határozatok szerint végleg megállapított az 1896. évi képviselő-választók névjegyzéke. E szerint a belvárosban 240 választó van, a felsővárosban 361, a cserevárosban 370, a bánatban 359 és a szelencében 456. Összesen tehát 1786. A bizottság újra levén megalakítva, jegyzőjévé dr. Matitz Pál választott meg.

Eljegyzés. Lichtmann Miksa fővárosi mérnök karácsony estején váltott jegyet Reiner Mariska kisasszony-nal, Reiner Sándor bajai földhaszonbérlet és törvényhatósági bizottsági tagnak leányával.

Estély. Az ó- és újszivaci ifjuság 1895-ik évi december hó 31-én az ó-szivaci olvasó-egylet helyiségeiben saját szünpadja javára táncvigalommal egybekötött felolvasó-, zene- és szavaló estélyt rendez. Kezdeté pontban fél 8 órakor. Belépti díj személyenkint 80 kr.

Eljegyzés. Dr. Fischl Manó apatiuni orvos eljegyezte Deutsch Adolf leányát, Berta kisasszonyt Déghről.

Körvadászat. Folyó hó 22-én nagy vadászatot rendezett Szabadkán az ottani „Nimród” vadásztársulat, mely társulat észszerű alapszabályaival követendő példát nyújt, miként lehet vadkimélettel az állományt nagyra növelni. A körvadászatokon esett 160 drb nyul és 1 ózbak. Résztvettek: Varga társ. elők. Vojnits Sándor és István, Latinovits Géza, Gábry László, Pinkovits Ödön kir. táblai bíró, Milaszavlyevits, Scozza Zoltán, S.berstein, Mészöly, dr. Biro, lov. Nachodsky alezredes, Farkas József, Bezeredy István huszárkapitány, Rohonczy Lőrinc, dr. Reissner, Lichtneckert András, Vermes Nándor, Aradszky törv. bíró stb. A vadászatot fényes bankett fejezte be a szabadkai jóhírű Bárány szállodában.

Eljegyzés. Bondy Arnold Bécsből eljegyezte Holländer József helybeli kereskedő leányát, Margit kisasszonyt.

Pályázat van hirdetve a zentai kir. adóhivatalnál megüresedett adóosztályi állásra.

Pásztorjáték. Bezdánban a Frank-féle vendéglőben — mint tudostónk közli — december hó 20-án Schik Valéria és 21-én Grün Flóra ottani ovónok, dicseretre méltó buzgalommal, igen sikertelt karácsonyi pásztorjátékot rendeztek a kis ovodistákkal. Mindkét előadáson szép számú érdeklődő község vett részt.

Eljegyzés. Kovács Samu titeli áll. polg. iskolai tanár, eljegyezte Buchwald Ernesztina kisasszonyt, özv. Buchwald Simoné leányát Szabadkán.

Hymen. Dr. Horváth Géza ujvidéki ügyvédjelölt eljegyezte Koréuy-Sebeck Vince ujvidéki kir. főgimnáziumi tanár leányát, Dóra kisasszonyt.

„A szökés, párosan”... Sági Pali ó-becsei legény nagyon megszerette a 17 éves Horvát Annát, aki az öreg szüleiél lakott. De hogy egymáséi lehessenek, abban meg sok akadály volt. Hogy ezt rövid uton legyőzhessék, abban állapodtak meg, hogy majd megzöknének, hiszen: „a szökés párosan, oh be édes, oh be jó!” Mult szombaton este tehát, míg a leánya öreg szülei a szomszédban jartak, addig a Panna összeszedte a ruháskáját és a kinn várakozó Pálival megzöknék, állítólag Ujvidékre. Az öregek haza jöve hitl helyét találták a kis galambnak s csak az vigasztalta őket, hogy az almáriumban volt pénz nem tñnt el. Sági Falcsi távozása is feltűnt, mert mikor a nagy subát magára vette, kérdezték tőle: Minek az Pali? — El-megyek Betlehemezni — volt a válasz, a mit el is hittek neki. Hogy az ifju szökevények meddig bírják ki saját kenyertükön, az a jövő títka.

Halálozás. Szöllösy László, a szabadkai városi színháznak évek hosszú során át felügyelője, folyó hó 25-én életének 50. évében elhunyt. Temetése folyó hó 27-én nagy részvét mellett ment végbe.

Színház.

A szultán.

Hétfő, december 23.

Verő Györgynek szép zenéjű operettje ma másodsor került színpadra — bérletszűnethen. Az előadás ez alkalommal is elég jó volt, ügyes rendezéssel.

Mészáros Kornélia (Roxelane) kedves játékaival és szép énekével sűrű tapsokat aratott. Berczik Margit (a szultán) ügyesen játszott és csinosan énekelt. A ház csak félig volt tele.

A színi tanoda.

Szerda, december 25.

Karácsony első napján újdonságként Bisson és Greggh operette-vaudville-jét a „Színi tanoda”-t adták elő a színházban. Az újdonságban valamivel több van, mint az alsóbb rendű bohózatban s valamivel kevesebb, mint egy közepes vígjátékban. Szóval olyan közép helyet foglal el a bohózat és vígjáték között s az egész szövevényessége és bohókás fordulatai, melyeknek hatását a szellemes fordítók által eszközölt localis patrialistikus vonatkozásai fokozták, az egész előadás folyamata alatt jóízű derűtlenségben tartották a közönséget.

Az előadás elég jó volt. Tiszta a tanoda igazgatója, Erdélyi Otília a fiatal férj után ábitóztól éltető hölgy szerepében jók voltak. Gy. Mészáros Kornélia és Berczik Margit kis szerepüket izléssel játszották és szépen énekeltek. Ferenczy az altanító szerepében igen jó volt; az ilyen szerepek önála kitűnően sikerülnek. Hidvéghi, Perényi, Lángh Jenő, Gyarmathy szintén ügyeskedtek. A zenében van egy pár eredeti szám, melyek ötletesek és érzelmesek, de legtöbnyire ismert indulókból vagy összeállítások.

Közönség meglehetősen szép számmal.

II. Rákóczy Ferenc.

Csütörtök, december 26.

Szigligetinek „II. Rákóczy Ferenc” című színműve került ma színpadra. Az előadás határozottan gyöngye volt, ami azon körülménynek tudandó be, hogy az igazgató nem rendelkezik egy ilyen nagy, komoly darabhoz szükséges kellő erővel. Nem egy fontos szerepet egyik-másik koristára bíztak, a mi természetesen az előadás sikerének csak kárára lehetett; így egy jelenet komikus hatást keltett a — komoly hatás helyett. Nem kell ilyen darabot színpadra hozni, ha niucsenek hozzá kellő színi erők.

Tuboly C. (Amália) és Hidvéghy E. (Rákóczy Ferenc) sok igyekezettel s aránylag jól játszottak. Ha Tuboly rendszeres tuzásairól leszölk, a mi ma már némileg sikerült neki, úgy várhatunk tőle igen jó alakítást. Hidvéghy tehetségének, alakító képességének hiányai mellett nagy előnyére válik a szorgalma, ambíciója és értelmes játéka.

Károlyi Böske csinos volt. A többi szereplő részint kis szerepénél, részint játékaik fogatékosságánál fogva komolyabb figyelmet nem érdemelt ki.

Hamlet.

Szombat, december 28.

Shakespeare örökbecsű tragédiáját igazán élvezettel néztük ma végig. Hogy az előadás ritka műveltséget okozott, az tisztán Molnár Lászlónak köszönhető, a ki Hamletot (Szabadka) ájtott ma estére vendég-szerepelné.

Molnár László csak nem régen Budapesten a nemzeti színházban vendég szerepelt s ez alkalommal a fővárosi sajtó ritka elismeréssel emlékezett meg művészetéről. Egyes vélemények azt bangoztatták róla, hogy ő jelenleg hazánkban az első tragikus színész s valóságos veszteség nemzeti színházunkra, hogy ő nincs a tagjai sorában. Sírgették a lapok a nemzeti színházhoz való szerződését, a mi azonban elmaradt. Molnár a vigaszhoz lett szerződötve.

A mai előadás után a legnagyobb elismeréssel kell konstatalnunk Molnár Lászlónak kellemes organumát, pompás színpadi alakját és ritka művészetét. Hamletet játszotta s bizony jól esett mesteri alakítását megbámulnunk. A színház teljesen zsufolva volt s a közönség a vendég szereplő művészt ugyszólva minden jelenése után zajosan kitapsolta.

Molnár László mellett egyedül Laczkó Aranka tűnt ki, a ki Ophélie szerepét pompásan megjátszotta. A többi szereplő játéka természetesen szinte elhomályosult.

Nem tartjuk helyesnek, hogy a darabot olyan nagy mértékben megcseruzták. Igaz, hogy a darab hosszú, de azért kár volt az érdekes jeleneteket kihagyni (pl. egyik sirás szerepe egészen elmaradt), kár volt főleg Ophélie szerepét megkurtítani, a mikor az a szerep olyan kitűnő erőre volt bízva, mint Laczkó Aranka.

Örömmel vennénk, ha Fűredy Molnár Lászlót meg egy két előadásra áthoznák.

A színi tanoda.

Vasárnap, december 29.

Tegnapelőtt megismételték színészeink Bisson mulatságos vaudvillejét. Az előadás általában türbetó volt. Közönség szép számmal.

NYILTTÉR.*)

Köszönetnyilvánítás.

Halás köszönetet mondok ez uton mindazoknak, kik jó férjem elhunytá alkalmából oly kegyesek voltak, az engem és családomat ért nagy gyászban mélységes fájdalom elviselését jóakaratu — bármely módon történt részvétkifejezésük által enyhíteni. Megbocsássanak, hogy külön-külön nem fejezem ki köszönetemet. Mentésemül szolgáljon a nagy csapás, mely teljesen lesújtott. Zentán, 1895. évi december hó 28-án.

Matéházi Matkovits Lajosné.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint 1896. évi január hó 1-től nálam

kitünő házi koszt

lesz kapható; ugy **házon kívül** is kiadok jutányos ár mellett.

Zombor, 1895. december 30-án.

Neskovits János,

vendéglős a „Sörfőzőház”,
Juhász utca 151. házszám. Bánát város.

725. szám.

1895.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy az apatini tek. bír. járás 7294. számú végzés-
álta Mateovics Maria végrehajtó jóvává Pashke Sándor bresztováci lakos ellen 500 frt tőke, ennek 1895. évi november hó 1-étől számított 6% kamatai és eddig összesen 40 frt 34 kr. perkoltség követelés és 5 frt 15 kr. árverési díj erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírói befoglalt és 303 frt 30 kr-ra becsült festőárak, tatar. ágyneműk és egyéb háztárgyakból álló ingósága az árverés útján eladának.

Mely árverésnek az 7412. 1895. számú kiküldött végzés folytán a helyszínen, vagyis B. Bresztovácson alperes lakása előtt 1896. évi január hó 13-ik napjának délelőtti 10 órája határidőn: kitűzetik és ahhoz a velni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 121. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz ki fizetendő.

Kelt Apatinban, 1895. évi december hó 25-én

Oláh János,

kir. bírósági végrehajtó.

Eladó ingatlan.

A Rókus temető mellett, volt Gottlieb-féle 2 1/2 katasztrális hold kert, a rajta levő épülettel, szabad kézből eladó, — **házhelyeknek is igen alkalmas.**

Megtudható a tulajdonosnál

Sulyok Ferenc,

Rókus-utca 39. sz.

3-2

10304. sz.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásába kebeleztet Kucura, Kis-Kér és Torzsa községekből álló Kucura székhelyi rendszerezett XV. körállatorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. t. c. 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényüket — a nyelvismeretüket és eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyítvánnyal kiegészítve, hozzám **1896. évi február 20-áig** annál is inkább nyújtsák be, mivel az ezentel érkezöket figyelembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazással van egybekapcsolva: évi 600 frt készpénz fizetés, a körhöz tartozó községek területén ingyen fuvar. — A gyógykezelési díjak egyezményileg fognak megállapítani.

Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

3-1

Hirdetmény.

Bács-Keresztur községe jegyzői irodájában egy napidíjas 1 frt napidíjjal 2 óra felvétetik. Az állás azonnal elfoglalandó. Jó írás megkívántatik.

Bács-Keresztur, 1895. évi december hó 26-án.

Arnold Károly,

jegyző.

Hirdetmény.

A második kernyajai takaré- és segélyszövetkezet igazgatósága figyelmeztetvén, hogy az 1885. évi január hó 1-től kezdődő és 1890. évi december hó 31-éig terjedő befizetési turnus lejárt, felhívja mindazokat, akik a fenti szövetkezet ellenében a megjelölt időből származó hitelezői jogukat érvényesíthetnék, igényeiknek a jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 hó alatt és a törvényes következmények terhével való érvényesítésére.

3-3

Az igazgatóság.

Karácsonyi és újévi ajándékok
a legolcsóbb árban csakis
Hirschenhauser és Kovács
áruházát
a „Gólyah”
ZOMBOR, korzó, Falcione-1 az kaphatók.
Különös nagy raktár **babák és játékgépekben.**
Hölgykalapok a szezon előrehaladottsága miatt mélyen szállított áron kaphatók.
Szabott árak. 7-7

9120. szám

1895.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött irnoki állásnak betöltése céljából pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénztárból előleges havi részletekben.

Felhívom a pályázni szándékozók, pályázati kérvényüket Bacs-Bodrogh vármegye 61887. szabályrendelete 9 §-ának megfelelőleg felszerelve, saját kezűleg írva hozzám **1896. évi január hó 16-áig** annyival is inkább nyújtsák be, mivel később érkezök figyelembe vétetni nem fognak.

Bács Topolyán, 1895. évi december hó 10-én.

Császár,
főszolgabíró.

2-2

10311. sz.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bacs-kulai járásba kebeleztet Kis-Kér németajku községben lemondás által megüresedett és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtó-irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt és nyelvismeretüket igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb **1896. évi január hó 15-ik napjáig** annál is inkább nyújtsák be, mert az azon tul érkezöket figyelembe nem fogom venni.

A választás Kis-Kér községhezánál 1896. évi január hó 17-én délelőtti 11 órakor fog elnökletem alatt megtartatni.

B. Kula, 1895. évi december hó 15-én.

Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

3-2

8838. szám.

1895.

Pályázati hirdetmény.

O-Morovica községben rendszeresített irnoki állásra pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénztárból havi előleges részletekben.

Felhívom a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket sajátkezűleg írva 6/1887. sz. vármegyei szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg hozzám **1896. évi január hó 15-éig** annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezök figyelembe vétetni nem fognak.

B. Topolyán, 1895. évi december hó 12-én.

Császár,

főszolgabíró.

3-2



2-szeres és 3-szoros termések
csakis mesterségesen szárított
MŰTRÁGYÁVAL
éle k el. *—22

A vármegyei Gazdasági Egyesület a „HUNGARIA” műtrágya-, kén- és vegyi ipar részvénytársaság képviselőjét az egész megyére elvállalta s így nemcsak segítségül nyújt tájékoztatást mindenkinek a műtrágyák kérdésében, hanem a beszerzést is ajánlatlanul eszközöli.

6182. szám.

1895.

Hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága részéről ezennel közzhírre tétetik, hogy **1896. évi január hó 4-ik napján délelőtti 10 órakor** 6 darab kiselejtezett bika fog a községhezánál nyilvános árverés útján eladatni.

Ó-Becse, 1895. évi december hó 23-án.

Popovits Szima,
jegyző.

Szonomár Elek,
h. bíró.

Kiadó lakás.

Néhai Sztrilich Mihály hagyatékához tartozó Szelenese városrész Apolló-utcában létező 36 ö. i. számú ház azonnal bérbeadandó.

A feltételek **dr. Fratricsevics-Ast Vince** ügyvéd urnál megtudhatók.

PLUTOS
Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúz vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat. Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedtt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltenek ezen szerrel, a képződött tejsav gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:
TÁRGZAY ISTVÁN
GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.



babonai állami menesztörök állati körházában kipróbálva — gyógyhatása hivatalos okiratban elismerésben részesült

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.